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УДК 329 (477)

Л. В. ГА ПО НЕН КО

МІСЦЕ ПОЛІТИЧ НИХ ПАРТІЙ В ПОЛІТИЧНІЙ СИ С ТЕМІ УК РАЇНИ

Про аналізо ва но яви ще політич но го плю ралізму, йо го по зи тивні та не га тивні ри си,
роз г ля ну то ево люцію по нят тя «політич на партія», дослідже но зміст кон сти туційно -
го пра ва гро ма дян на сво бо ду об’єднан ня в політичні партії.

Зроб ле но такі вис нов ки: партії по винні ак тив но пра цю ва ти не ли ше в пе ре дви бор -
чий період, а й увесь час; партії ма ють звіту ва ти пе ред гро ма дя на ми за свої зо -
бов’язан ня, не сти відповідальність за по ру шен ня за ко но дав ст ва; слід за про ва ди ти
інсти тут кон тро лю за функціону ван ням та фінан су ван ням партій.

Клю чові сло ва: політич ний плю ралізм, політич на партія, пра во на об’єднан ня в
політичні партії.

Га по нен ко Л. В. Ме с то по ли ти че с ких пар тий в по ли ти че с кой си с те ме Ук ра и ны 
Про ана ли зи ро ва но яв ле ние «по ли ти че с ко го плю ра лиз ма», его по зи тив ные и не га -

тив ные чер ты, рас смо т ре на эво лю ция по ня тия «по ли ти че с кая пар тия», ис сле до ва но
со дер жа ние кон сти ту ци он но го пра ва граж дан на сво бо ду объ е ди не ния в по ли ти че с кие
пар тии.

Сде ла ны сле ду ю щие вы во ды: пар тии долж ны ак тив но ра бо тать не толь ко в пред -
вы бор ный пе ри од, но и все вре мя; пар тии долж ны от чи ты вать ся пе ред граж да на ми
за свои обя за тель ст ва, не сти от вет ст вен ность за на ру ше ния за ко но да тель ст ва; не -
об хо ди мо вве с ти ин сти тут кон тро ля за функ ци о ни ро ва ни ем и фи нан си ро ва ни ем пар -
тий.

Клю че вые сло ва: по ли ти че с кий плю ра лизм, по ли ти че с кая пар тия, пра во на объ е ди -
не ние в по ли ти че с кие пар тии.
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Gaponenko L. V. Place of political parties in the political system of Ukraine 
In the article analyzes the phenomen of political pluralism, its positive and negative fea-

tures, concide the evolution of the concept of «political party», research the content of the con-
stitutional right to freedom in political parties.

As a result the author made the following conclusions: the party must actively work not
only in the pre-election period, but all the time, parties should be accountable to the citizens
for its commitment, to be responsible for violations of the law, the need to introduce the insti-
tution of control over the operation and financing of political parties.

Key words: political pluralism, political party, the right to form political parties.

Де мо кра тич ний на прям роз бу до ви пра во вої дер жа ви за ли шається ак ту аль ним
для Ук раїни і ви ма гає на яв ності в складі її політич ної си с те ми та ко го інсти ту ту, як
політичні партії. Важ ли ве зна чен ня для ре алізації сво бо ди політич них партій має
прин цип політич но го плю ралізму. Він по ля гає у кон сти туційно му виз нанні вільно -
го існу ван ня різних політич них іде о логій, інсти туційним оформ лен ням яких у су -
час но му світі є політичні партії. Відповідно до цьо го прин ци пу кож на політич на
партія мо же роз ви ва ти та про па гу ва ти пев ну си с те му по глядів, ідей і цінно с тей,
відо б ра же них у її про грамі. Цей прин цип, що виз нає та за без пе чує ідео  логічну не -
за лежність політич них партій, вра хо ва ний за ко но дав ст вом усіх де мо кра тич них
країн1. Ак ту аль ною про бле мою, яку ма ють виріши ти політичні партії як ос новні
суб’єкти дер жа во тво рен ня, є мак си маль но мож ли ве спри ян ня по бу дові гро ма -
дянсь ко го суспільства. Ук раїнська ба га то партійність – яви ще склад не та не од но -
знач не. Про бле ми роз вит ку політич них партій відтво рю ють загаль носвітові та
національні тен денції. Прин цип політич но го плю ралізму в Ук раї ні відо б ра же но в
Кон сти туції Ук раїни та За коні Ук раїни «Про політичні партії в Ук раїні».

Термін «партія», як і уяв лен ня про місце та роль цьо го об’єднан ня, про тя гом
сво го роз вит ку ма ли різне зна чен ня за леж но від кон крет них істо рич них епох і
країн. Але май же завжди партія ото тож ню ва ла ся з об сто ю ван ням пев них інте -
ресів (однієї осо би, гру пи осіб, ча с ти ни суспільства), які во на на ма га ла ся ре алізу -
ва ти шля хом впли ву на вла ду в дер жаві чи її здо бут тя. Існу ван ня в Ук раїні
політич них партій – ре зуль тат об’єктив но го роз вит ку, де мо кра ти зації суспільно го
жит тя. Су час ний кон сти туційно-пра во вий роз ви ток дер жа ви ха рак те ри зується
про це сом пра во вої інсти туціалізації політич них партій, за ко но дав чим по си лен -
ням їх ролі у фор му ванні та здійсненні дер жав ної вла ди, виз нан ням партій не -
обхідним інсти ту том для функціону ван ня всьо го дер жав но го ме ханізму2. 

В Ук раїні ста нов лен ня партій і дер жа ви про хо ди ло в той са мий час, що на кла -
ло свій відби ток на ста нов лен ня політич ної си с те ми. Партії і партійні си с те ми
відігра ють ве ли ку роль у ство ренні та зберіганні політич ної куль ту ри і струк ту ри,
що ха рак те ри зує політич ну си с те му як ціле3. 

Політичні партії є інсти ту том політич ної си с те ми, що ма ють на меті впли ва ти
на всі інші еле мен ти суспільства че рез участь у владі, во ни фор му ють вла ду і
визна ча ють устрій дер жа ви за вдя ки ман да ту, одер жа но му від на ро ду. Політичні
партії по кли кані бу ти по се ред ни ка ми між вла дою і на ро дом, бра ти на се бе
мораль ну відповідальність за стан справ у суспільстві та дер жаві. Політичні
партії, по суті, є інсти туційною фор мою політич но го плю ралізму і за без пе чу ють
де мо кра тичність дер жав но го роз вит ку. 

За відсут ності політич них партій по си люється за гро за ви ник нен ня ав то ри тар -
но го ре жи му. Де мо кратія за без пе чується уча с тю партій у ви бо рах, по за як на ба -
га то партійних ви бо рах зіштов ху ють ся не амбіції осо би с то с тей, а інте ре си
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суспільних груп. Партії нині є невід’ємною ча с ти ною всієї де мо кра тич ної си с те -
ми, особ ли во пар ла ментсь кої де мо кратії, оскільки пар ла ментсь ка ро бо та
здійснюється пе ре важ но че рез партії. Роз ви ток де мо кра тич них інсти туцій, зо к ре -
ма по си лен ня ролі політич них партій у політичній си с темі, ви су ває нові ви мо ги
до ме ханізмів політич ної відповідаль ності та підви щен ня рівня політич ної куль -
ту ри учас ників політич но го про це су за га лом4. 

Політичні партії – один із ба зо вих інсти тутів су час но го суспільства, без яко го
не мож ли ве існу ван ня пред став ниць кої де мо кратії. Відігра ю чи роль по се ред ни ка
між гро ма дянсь ким суспільством і дер жа вою, політичні партії ста нов лять ча с ти -
ну ме ханізму са мо ре гу ляції суспільства. Політичні партії не тільки ви ра жа ють
інте ре си пев них соціаль них груп, а й ак тив но фор му ють ці інте ре си. Гро ма дянсь -
ке суспільство на ро д жується та роз ви вається там, де ство рю ють ся, ма ють мож -
ливість кон ку ру ва ти і бо ро ти ся за кон ни ми ме то да ми за вла ду різні політичні
партії. На дан ня дер жа вою політич ним партіям умов для за кон ної діяль ності та
ле галь них мож ли во с тей для ре алізації їх цілей, відкрит тя їм шля ху до ор ганів
дер жав ної вла ди че рез участь у ви бор чо му про цесі за ко номірно тяг не за со бою
ут во рен ня ба га то партійної си с те ми. До про бле ми досліджен ня ви ник нен ня
політич них партій, їх роз вит ку та пра во во го ре гу лю ван ня звер та лось ба га то вче -
них. Зо к ре ма, мо же мо на зва ти провідних вітчиз ня них вче них, які всебічно
аналізу ють про бле му місця політич них партій у по бу дові гро ма дянсь ко го
суспільства. Се ред них В. Мей тус, Ю. Шве да, М. При муш, С. Бабій, В. Базів,
В. Ков тун, Е. Пу ф лер, Ю. Шар го родсь кий та ін.

Вітчиз няні дослідни ки політич них про цесів про по ну ють різні виз на чен ня
політич них партій. Так, Д. Лук’янов уба чає в партії спеціалізо ва ний інсти тут гро -
ма дянсь ко го суспільства, по кли ка ний фор му ва ти пер вин ну політи ку, ре алізо ву ва -
ти її на дер жав но му рівні й кон тро лю ва ти її здійснен ня. М. Обуш ний ро бить на -
го лос на особ ливій ролі партій у дер жав но му уп равлінні як ор ганізації, що пе -
реслідує певні політичні цілі й ви с ту пає по се ред ни ком між гро мадськістю та ор -
га на ми дер жав ної вла ди. С. Ря бов ра зом з інши ми ав то ра ми політо логічно го ен -
цик ло пе дич но го слов ни ка трак тує партію як до б ровільне об’єднан ня лю дей, які
праг нуть до мог ти ся ре алізації ідей, які во ни поділя ють, за до во лен ня спільних
інте ресів; ор ганізо ва ну пев ним чи ном ча с ти ну якоїсь соціаль ної вер ст ви, кла су,
по кли ка ну вис лов лю ва ти й за хи ща ти інте ре си цієї спільно ти, до ма га ти ся їх до -
три ман ня й ви ко нан ня, бу ти її політич ним го ло сом, уо соб лен ням ок ре мих гру по -
вих інте ресів5. 

Роль політич них партій та ор ганізацій у ході де мо кра ти зації по став то ри тар -
них країн по ля гає в ак тивізації ши ро ких верств на се лен ня в різних фор мах
політич ної участі, ко о пе ру ванні гро ма дян у до б ровільні об’єднан ня, різно го ро ду
ко лек ти ви, у вста нов ленні фор маль них пра вил унор му ван ня політич ної діяль -
ності соціаль них груп та індивідів. Успішність про це су де мо кра ти зації без по се -
ред ньо за ле жить від адап то ва ності гро ма дян до но вої політич ної си с те ми, вста -
нов лен ня но во го стійко го взаємозв’яз ку лю ди ни і політич ної вла ди на ос нові
раціональ но го став лен ня до політич них інсти тутів і струк тур де мо кра тич но го
політич но го ре жи му. Соціаль на солідарність що до де мо кра тич них про це дур і
норм соціаль но-політич но го по ряд ку вста нов люється в ре зуль таті взаємодії
різних груп та індивідів у політиці6. 

За кон Ук раїни «Про політичні партії в Ук раїні» так виз на чає політич ну
партію: політич на партія – це за реєстро ва не згідно з за ко ном до б ровільне об'єд -
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нан ня гро ма дян – при хиль ників пев ної за галь но національ ної про гра ми суспіль -
но го роз вит ку, що має своєю ме тою спри ян ня фор му ван ню і ви ра жен ню політич -
ної волі гро ма дян, бе ре участь у ви бо рах та інших політич них за хо дах (ст. 2).
У зв’яз ку з цим вар то си с те ма ти зу ва ти кілька оз нак, поєднан ня яких по зиціонує
політич ну партію в тих чи інших пра во вих си с те мах. Більшою чи мен шою мірою
ба зо ви ми кри теріями політич ної партії є: участь у політич но му про цесі;
діяльність, спря мо ва на на за во ю ван ня та здійснен ня дер жав ної вла ди; на явність
політич ної про гра ми, в якій відо б ра же но по гля ди партії на устрій суспільства та
дер жа ви, за со би, за до по мо гою яких партія хо че ре алізу ва ти свою про гра му;
постійна фор малізо ва на ор ганізаційна ос но ва7. 

М.В. При муш виділяє такі оз на ки політич них партій, які відрізня ють їх від
інших суспільних об’єднань: на явність про фесійно го апа ра ту, що за без пе чує пра -
цез датність ор ганізації три ва лий час; існу ван ня стійких місце вих ор ганізацій, які
підтри му ють ре гу лярні зв’яз ки з національ ним керівництвом; на явність політич -
ної ме ти – за во ю ван ня і здійснен ня вла ди чи при наймні за без пе чен ня впли ву на
вла ду; праг нен ня до підтрим ки ши ро ких кіл гро мадсь кості, рівень якої виз на -
чається на ос нові ви борів; опо ра в політичній діяль ності на пев ну іде о логію,
світо с прий ман ня8. 

Су час на політич на партія є до б ровільним об’єднан ням гро ма дян та за со бом їх
участі у фор му ванні та здійсненні дер жав ної вла ди. За вдя ки цьо му політич но му
інсти ту тові гро ма дя ни ста ють суб’єкта ми політич но го жит тя країни. Го ло вне
функ ціональ не за вдан ня політич них партій по ля гає в то му, щоб аку му лю ва ти
суспільні інте ре си і спри я ти їх ор ганізо ва но му й ціле с пря мо ва но му про су ван ню
в про цесі прий нят тя політич них рішень. Вод но час партії є й інстру мен том мобілі -
зації суспільної підтрим ки кон ку рент ної бо роть би за вла ду. Мобілізація відбу -
вається на ос нові ото тож нен ня змісту суспільних інте ресів і партійних про грам.
Роз ви ну та партійна си с те ма – за по ру ка роз вит ку гро ма дянсь ко го суспільства9. 

Іншою сто ро ною цьо го пи тан ня є пра во гро ма дян на об’єднан ня в політичні
партії. Про бле ма змісту кон сти туційно го пра ва на сво бо ду об’єднан ня гро ма дян
Ук раїни в політичні партії має важ ли ве те о ре тич не і прак тич не зна чен ня.
Об’єдну ю чись у політичні партії, гро ма дя ни Ук раїни мо жуть об ме жу ва ти дер жав -
ну вла ду, ство рю ва ти собі пра во вий простір для вільно го роз вит ку осо би с тості.
Ре алізація цьо го кон сти туційно го пра ва ви ко нує од не з важ ли вих прак тич них за -
вдань участі гро ма дян в уп равлінні дер жав ни ми та гро мадсь ки ми спра ва ми10. 

Оз на кою по нят тя змісту кон сти туційно го політич но го пра ва на сво бо ду
об’єднан ня в політичні партії є фор му ван ня та ви ра жен ня політич ної волі. Кон -
сти туція Ук раїни закріплює пра во гро ма дян на сво бо ду об’єднан ня у політичні
партії та гро мадські ор ганізації для здійснен ня і за хи с ту своїх прав та сво бод та
за до во лен ня політич них, еко номічних, соціаль них, куль тур них та інших інте -
ресів, за ви нят ком об ме жень, вста нов ле них за ко ном в інте ре сах національ ної без -
пе ки та гро мадсь ко го по ряд ку, охо ро ни здо ров’я на се лен ня або за хи с ту прав і сво -
бод інших лю дей (ч. 1 ст. 36 Кон сти туції Ук раїни). 

Зміст кон сти туційно го пра ва на сво бо ду об’єднан ня в політичні партії – це
закріплені міжна род ни ми та кон сти туційни ми нор ма ми й де талізо вані за ко но дав -
ст вом політичні мож ли вості гро ма дян Ук раїни як упов но ва же них суб’єктів що до
фор му ван ня та ви ра жен ня політич ної волі, ко ри с ту ван ня та ким соціаль ним бла -
гом і звер нен ня до впов но ва же них суб’єктів за по нов лен ням пра ва на сво бо ду
об’єднан ня в політичні партії та відшко ду ван ням шко ди. Зміст кон сти туційно го

81Юридичні і політичні науки



пра ва на сво бо ду об’єднан ня в політичні партії скла дається з та ких еле ментів:
мож ливість упов но ва же но го суб’єкта діяти в на пря мах ініціюван ня ство рен ня
політич них партій, бра ти участь у ство ренні політич них партій, участь у діяль -
ності політич них партій, вступ до політич них партій і вихід з них за вла сним ба -
жан ням; мож ливість упов но ва же но го суб’єкта ви ма га ти від зо бов’яза но го
суб’єкта не за бо ро ня ти без за кон них підстав ут во рен ня й діяльність політич них
партій, не об ме жу ва ти пра во всту пу в політич ну партію чи ви хо ду з неї, за без пе -
чи ти ре алізацію кон сти туційно го пра ва на сво бо ду об’єднан ня в політичні партії;
мож ливість упов но ва же но го суб’єкта ко ри с ту ва ти ся соціаль ним бла гом сво бо ди
об’єднан ня в політичні партії; мож ливість упов но ва же но го суб’єкта у ви пад ках
по ру шен ня кон сти туційно го пра ва на сво бо ду об’єднан ня в політичні партії звер -
та ти ся за їх за хи с том до ком пе тент них суб’єктів11. 

Як по ка зує про ве де не досліджен ня, для ефек тив но го роз вит ку і функціону -
ван ня ба га то партійної си с те ми не обхідні при наймні три не одмінні умо ви. По-
пер ше, на явність ком пакт ної гру пи порівня но стійких і впли во вих політич них
партій-лідерів, які ста нов лять кістяк си с те ми й постійно взаємодіють між со бою
та дер жав ни ми струк ту ра ми з при во ду здійснен ня вла ди. По-дру ге, на явність ви -
роб ле них у ході цієї взаємодії пи са них і не пи са них юри дич них та за сно ва них на
тра диції пра вил політич ної діяль ності, що да ють кожній з партій змо гу пред став -
ля ти і за хи ща ти кон кретні суспільні інте ре си і вод но час за без пе чу ва ти політич ну
й соціаль но-еко номічну стабільність усь о го суспільства, і, по-третє, на явність
пев ної політич ної ос но ви то ле рант ної міжпартійної взаємодії на базі прин ци по -
во го кон сен су су що до фун да мен таль них суспільних цінно с тей, на сам пе ред та -
ких, які сто су ють ся форм влас ності, дер жав но го ус т рою, ти пу політич ної вла ди,
прав лю ди ни то що. Са ме це ста но вить пер шо чер гові за вдан ня роз вит ку та ста нов -
лен ня су час них політич них партій12. 

От же, ба га то партійність в Ук раїні існує, про те че рез ве ли ку кількість партій
во на сла бо струк ту ро ва на. В ре зуль таті до сить важ ко розмірко ву ва ти про оп ти -
маль не чис ло партій. Свідчен ням зміцнен ня ук раїнської ба га то партійності бу де
не ли ше ус та ле на кількість політич них партій, а й по си лен ня їх міжпартійних
взаємодій та взаємовпливів. Ефек тивність де мо кра тич них про цесів, а відтак і
партійної роз бу до ви за ле жить від довіри до партій як пред став ників інте ресів гро -
ма дян. Вод но час довіра до політич них партій зміцню ва ти ме зв’яз ки між ни ми та
гро ма дя на ми і у та кий спосіб вирішу ва ти меть ся про бле ма легітим ності партій. 

Це ви дається мож ли вим за умов вирішен ня пев них про блем, пов’яза них з
якісним роз вит ком ба га то партійності.

Для по бу до ви ефек тив ної партійної си с те ми слід:
– на ла го ди ти кон так ти партій між со бою, дер жа вою та гро ма дя на ми;
– ве с ти бо роть бу за вла ду че сни ми ме то да ми (ви клю чи ти так зва ний «чор ний

піар»); 
– звіту ва ти за взяті на се бе зо бов’язан ня пе ред гро ма дя на ми;
– у разі по ру шен ня за ко но дав ст ва не сти політич ну відповідальність партій;
– ре алізо ву ва ти про гра ми політич них партій;
– за без пе чу ва ти про зорість функціону ван ня партій;
– за про ва д жу ва ти дієві ме ханізми кон тро лю за функціону ван ням та фінан су -

ван ням партій;
– за без пе чу ва ти ре алізацію політич но го пра ва гро ма дян на об’єднан ня в

політичні партії;
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– про во ди ти ак тив ну ро бо ту партій не ли ше у пе ре дви бор чий період, а й увесь
час їх діяль ності;

– здійсню ва ти діяльність партій у ме жах їх пра во во го ста ту су;
– за ко но дав чо ре гу лю ва ти політич ний плю ралізм.
За охо чу ю чи плю ралізм політич но го жит тя, партії стабілізу ва ли си с те му вла -

ди, що ґрун ту ва ла ся на стійко му пред став ництві інте ресів гро ма дян. От же, нині
партії є тим інсти ту том вла ди, без яко го не мо жуть здійсню ва ти ся ви бо ри як ос -
нов ний ме ханізм фор му ван ня дер жав ності, а та кож ле галь не за во ю ван ня різни ми
про шар ка ми на се лен ня провідних політич них по зицій.
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Г. Г. АБА СОВ

ПРО БЛЕ МИ ВИЗ НА ЧЕН НЯ КОН СТИ ТУЦІЙНО-ПРА ВО ВИХ ГА РАНТІЙ
ПРАВ МІСЦЕ ВО ГО СА МО ВРЯ ДУ ВАН НЯ

При свя че но про бле мам виз на чен ня кон сти туційно-пра во вих га рантій прав місце во -
го са мо вря ду ван ня. Про во дить ся порівняль но-пра во вий аналіз чин них кон сти туцій за -
рубіжних країн і Ук раїни в ас пекті закріплен ня кон сти туційно-пра во во го ста ту су
місце во го са мо вря ду ван ня, га ран ту ван ня прав місце во го са мо вря ду ван ня. Кон сти -
туційні га рантії виділя ють ся як особ ли вий вид нор ма тив но-пра во вих га рантій.

Клю чові сло ва: кон сти туційні га рантії, нор ма тив но-пра вові га рантії, га рантії
прав місце во го са мо вря ду ван ня, оз на ки кон сти туційних га рантій. 

Аба сов Г. Г. Про бле мы оп ре де ле ния кон сти ту ци он но-пра во вых га ран тий прав
ме ст но го са мо управ ле ния

По свя ще на про бле мам оп ре де ле ния кон сти ту ци он но-пра во вых га ран тий прав
мест но го са мо управ ле ния. Про во дит ся срав ни тель но-пра во вой ана лиз дей ст ву ю щих
кон сти ту ций за ру беж ных стран и Ук ра и ны в ас пек те за креп ле ния кон сти ту ци он но-
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